

# presente

Ponemos la soberanía de la patria y el sentimiento de la unidad nacional por encima de toda idea.

(General MOLA)

Año I || Redacción y Administración ||  
ESTATUTO 56  
Teléfono 1425

TANGER, 26 de Febrero de 1937

Suscripción: Trimestre Ptas 3'50  
NÚMERO SUELTO:  
15 céntimos

Núm. 5

## Una Patria: España Un caudillo: Franco

### El mandil sangriento

Nació la masonería en Inglaterra el año 1717, y desde un principio reveló en sus ritos y denominaciones su carácter judaico. Era una sociedad secreta y sus miembros, los alarifes destinados a reconstruir el templo de Salomón.

Ceremonias, entre terribles y grotescas, señalaban la iniciación de los neófitos y las prácticas de sus tenidas.

Graves juramentos ligaban a sus afiliados, que ignoraban en unos grados lo que sucedía en otros y se obligaban a obedecer ciegamente las órdenes emanadas de una autoridad invisible. La raza de Israel, la «seta de Mosé», como se decía en la vieja España, había ideado y logrado un nuevo sistema el instrumento para sus manejos en el mundo.

Lo extraño fué que próceres personalidades de diferentes países, se dejaron enganchar en el misterioso garabato. En España, la masonería comenzó a perturbar nuestra historia en el reinado de Carlos III. El conde de Aranda fué su Grande Oriente y tenía la logia príncipe en su palacio de la calle de Fuenarral, donde luego hemos conocido el Tribunal de Cuentas. Entonces la masonería podía, si no hubiese sido por su lamentable eficacia, parecer un fondo divertido de relatos aventureros a la manera de los del caballero Casanova, como en la primera mitad del siguiente siglo, resultaría escenario propicio a la romántica literatura. Pero el arte de las letras se hubiera pasado muy bien sin esos temas, en aras a la tranquilidad del género humano que ya contaba con excesivas fuentes de discordia y de horror, para recibir otra tan copiosa.

La primera intervención masónica en España dió por resultado la expulsión de los Jesuitas, con quienes además de sus méritos en la propagación de la fé, tenían contraída una gran deuda secular, la enseñanza y la cultura. Y la masonería no tardó en influir para que España por impulso suicida, colaborase con Francia en la ayuda para la independencia de Norteamérica.

Explicable es que Francia, celosa del imperio colonial español y del dominio inglés en la América septentrional, Francia, que sólo había conseguido un limitado afincamiento en las Antillas, a fuerza de hazañas bucaneras y de la labor del filibusterismo, quisiese herir a Inglaterra, su enemiga tradicional, en sus posesiones americanas. Pero que lo hiciese España, enseñando a sus vastísimas colonias desde el Colorado hasta la Patagonia, el camino de la separación de la metrópoli, sólo era concebible en cabezas de masones. Y la masonería dispuso que Gálvez llevase sus tropas al lado de las de Lafayette.

Inglaterra sufría el castigo de haber dado cuna a la institución abominable. En Francia, el propio Luis XVI, no tardó en padecer las consecuencias de los manejos masónicos, con otro desbordamiento de esa secta, como fué la revolución francesa que le costó al descendiente de San Luis, el trono primero, y la cabeza después.

En España, señeras figuras sociales, seguían los mandatos de la masonería. La logia de la calle Ancha de San Bernardo, esquina a la de la Garduña, conocía continuamente su presencia. Los masones intentaron el golpe revolucionario de 1804.

### Están en el frigidaire

Pierre Cot, que es una especie de la mitad de Indalecio Prieto traducido al francés, o sea, el ministro del Aire, y el subsecretario de Ocios y Deportes, León Lagrange, han hecho un arriesgado ejercicio de alpinismo y se hallan bloqueados por los hielos.

Tratándose de esos miembros de un Gobierno frente populista, nos asalta la duda de si será precisamente su presencia en las montañas, la que haya determinado el glacial descenso de la temperatura.

en que ya pensaron valerse del príncipe don Fernando. Masón era el conde del Montijo, el Tío Pedro del motin de Aranjuez, que hizo abdicar a Carlos IV. Masón era José Bonaparte, el rey intruso que dió a España la primera Constitución, de la cual como de las sucesivas habría prescindido perfectamente nuestro país, que contaba con instituciones seculares y con la legislación política y social más antigua de Europa.

La masonería ideó las Cortes de Cádiz y su Constitución del año 1812. Y en 1820, otra determinación masónica, suscitaba el alzamiento de Riego en Cabezas de San Juan, para proclamar de nuevo la Constitución e impedir el embarque de las tropas que debían partir de Cádiz a combatir la insurrección americana.

La intervención masónica se prolonga a lo largo del siglo XIX. Provoca en 1834 la matanza de los frailes, con evidente complicidad del Gobierno. Mendizábal, judío y masón, realiza una obra nefasta para nuestro patrimonio artístico y nuestra organización social. La masonería trajo la regencia de Espartero, el bienio progresista y después de otros intentos de perturbación, llevó a España dando tumbos desde 1875. Todavía al finalizar el siglo, Moreyta cooperaba a la insurrección de Filipinas y otro masón, Sagasta, completaba la obra de las logias y acababa entre sus manos los restos del Imperio colonial de España.

El atentado contra Alfonso XIII el día de su boda. La semana trágica de Barcelona en 1909, bajo la dirección de Francisco Ferrer, y la aquiescencia de Ossorio Gallardo, gobernador de la ciudad. La agitación llamada de las responsabilidades, en 1922. Los manejos contra la dictadura de Primo de Rivera, periodo durante el cual se había vivido en España mejor que nunca. El alzamiento de Jaca en diciembre de 1930, la labor de las Constituyentes, la subversión de octubre de 1934 y finalmente la preparación del destroz y la ruina de España en 1936, obras son de la tenebrosa sociedad que por todos los medios, desde el embeleo de Ginebra hasta el oro judío y el contrabando de armas y de hombres, utiliza sus tentáculos en contra de la paz, del bienestar y de la grandeza de nuestra Patria.

### ¿Bloqueo de balduque?

Nos informan acerca de la posibilidad de que algunos elementos del gobierno francés, presionados por el Frente Popular, tratan de crear dificultades a los auténticos españoles, por medio de funcionarios marítimos, entre los cuales actuarían no sólo los de la zona francesa, sino otros varios de la España roja.

**Pi y Margall no fué nunca ni marxista, ni asesino, ni ladrón.**

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

### ¡QUE DELICADEZA!

Don Inda, buscando ya pretexto para estar en Valencia el menor tiempo posible, se ha ido a hacer una visita a Miaja, al que sorprendió vistiendo su inefable pijama.

De paso, le dijo que había que buscar veinte mil obreros para arreglar las calles de Madrid, las cuales, por cierto, sin necesidad de la guerra, las había dejado imposibles el Ayuntamiento socialista.

Eso demuestra que comprende la inutilidad de la resistencia y que vale más que esos millares de ciudadanos se dediquen a un trabajo conveniente.

Como nacionalistas, nos parece muy bien la delicada atención que significa el hecho de poner en condiciones de tránsito las vías urbanas, para el cómodo paso de las tropas de Franco, el día ya próximo de su entrada triunfal en la capital de España.

Solo los viejos y los mutilados tendrán el derecho de vivir del producto del ajeno trabajo.

### Erratas amapolas

Leemos que Ossorio y Gallardo, ha dado en París una conferencia de esas tan amenas y veraces que suele pronunciar y que ha sido presidida por el jefe de la minoría radical socialista, M. Campichi.

A lo mejor será Compinche. O más bien, Campichichi, que nos suena muy propio de ese acto.

ARIEL

## SELLOS para Colecciones

Colecciones todos países desde 2 francos hasta 100.000 francos.

Especialidad: España, antiguos y modernos. — Servimos manco-listas.

Librería Hispano-Africana  
TANGER

### EL PARAISO DE LOS ROJOS

#### Cómo se vive en Barcelona

La vida en Barcelona, según los informes que de allí llegan, da una idea del paraíso soviético.

Los Bancos se hallan abiertos, pero al frente de los mismos está un soviet de empleados.

En esos Bancos no se hace ninguna transacción, pero los nuevos patronos celebran interminables conferencias.

Las grandes industrias están, asimismo, en poder de soviets que celebran continuos mítines para decidir la organización del trabajo.

La producción es completamente nula.

Además, faltan las primeras materias y en las fábricas textiles no se trabaja más que dieciséis horas a la semana.

Cuanto al pequeño comercio ha desaparecido por completo.

Esta situación se complica todavía más con la crisis del papel.

Sin duda por esto los periódicos rojos —«La Vanguardia» «El Diluvio» etc— no aparecen más que muy irregularmente desde hace algún tiempo.

La proyectada serie de nuevos sellos de la Generalidad no ha podido salir todavía, a consecuencia de esta escasez de papel y también porque los diversos grupos revolucionarios no han podido llegar a un acuerdo en lo que se refiere a la viñeta que han de llevar.

Unos quieren sea de un color rojo sangre con una estrella y otros optan por una hoz y un martillo.

No hay gasolina. Un decreto de la Generalidad, de fecha 15 ha suprimido por completo el servicio de taxis y los autos de los médicos, única corporación que todavía disponía de coches particulares.

Tampoco hay carbón. Desde el día 25 de enero no circula más que un tren que es el que hace el servicio entre Barcelona y la frontera.

El corresponsal particular de «L'Independence Belge» dice que hay salir a las cinco de la madrugada para llegar a las siete de la tarde, en un trayecto que antes se recorría en tres horas.

El pan, la carne, el arroz y el azúcar no se encuentran por parte alguna.

Las colas a las puertas de los establecimientos son la desesperación de los jefes rojos, y el socialista Comorera, Consejero de Abastecimientos de la Generalidad, ha prohibido por decreto estas aglomeraciones.

En el barrio de Hospitalet, de Barcelona y en otro de Terragona, el público asaltó los establecimientos. Dos inspectores del servicio de viveres, llamados Francisco Cano y Fortunato Bustillo, que intentaron oponerse, fueron muertos.

El bandidismo crece por todas partes, y el propio delegado del Orden público ha declarado a la prensa lo siguiente: —Veinte mil forajidos se

### LA RAZON SE IMPONE

#### El Paraguay deja también el avispero

El Paraguay no quiere continuar por más tiempo en el seno de la Sociedad de Naciones, considerando que tiene muy fundadas razones para ello.

Cuando su conflicto con Bolivia, la citada Sociedad envió al Chaco una comisión de investigación.

A la cabeza de esta comisión se hallaba nada menos que Rosenberg, eminencia gris actual del bolchevismo cerca del Gobierno rojo de Valencia.

No hay para qué decir que estando el comunismo prohibido en el Paraguay, este país se hallaba dentro del marco de las hostilidades de Rosenberg.

También tenía en su contra el Paraguay la antipatía de Checoslovaquia, que en aquella época sostenía una misión militar en Bolivia, a la que, por otra parte, proveía también de armas.

Por último, la Secretaría de la Sociedad de Naciones, que es uno de los focos más virulentos de la masonería, se mostró francamente hostil al Paraguay, que, como se sabe, es un país católico.

Agreguemos que el presidente de la comisión de investigación a que hemos hecho referencia, no era otro que el F. Alvarez del Vayo, actual ministro de Estado del Gobierno de Valencia.

Como se ve, por todos estos informes, no le falta razón al Paraguay para abandonar lo que considera, y no sin razón, como un avispero peligroso.

han adueñado de Barcelona y ya desespero poder hacerles entrar en cintura.

El propio Presidente Azaña en su discurso del 21 de enero en Valencia, se quejó de que esos sujetos *llevan un fusil al hombro y esta arma les sirve como carta de introducción en todas partes.*

Antes tales quejas cabe preguntar: —¿Quién si no el propio Gobierno repartió esas armas en el mes de julio?

## Freddy's Embassy Club

### Gran orquesta

### Atracciones

### Bar americano

--- TANGER ---

### Anecdotario comunista

Ni aun en los momentos de mayor gravedad y peligro, el pueblo malagueño ha perdido su buen humor ni su agudeza de ingenio.

Pinceladas sueltas son las que aquí recogemos. Unas, revelan el estado de anarquía en que se vivió durante siete meses. Otras, el humorismo, en plena amargura, de los que sufrieron el martirio. Y otras, por último, revelan la falta de fé, la convicción del fracaso que sentían los milicianos malagueños.

El ingeniero (!) encargado de las fortificaciones de la sierra de Mijas, estando ya las tropas de Franco en Estepona se marcha a Málaga.

—¿Y cómo se viene Vd. ahora?— le preguntan alguien. —Porque prefiero recorrer des cansadamente los kilómetros que hay de Mijas a Málaga, que no tenerlos que hacer luego corriendo...

—¿Por qué no se marcha V. de Málaga?— le preguntaron a la señora del Cónsul inglés.

—¡Oh! a mi gustarme mucho los macetas de mi balcón. —Pero las puede V. dejar hasta que vuelva.

—¡No!.. Las milicianos suben y no me dejan nada.

El periódico rojo *El Popular* seguía la escuela marxista. Diarias victorias en todos los frentes. Tan repetidas, que alguien dió con el remoquete: *La del Soto del Parral...*

Por aquello de *Siempre me dices lo mismo.*

—¿No sabe usted cómo le llamaban al buque inglés que estaba con frecuencia en nuestro puerto?... La gallina...

—Porque de noche se iba a dormir al Palo.

—¿Te quedas en Málaga, camarada?...

—No ves que en Estepona ya...

—Eatendido.. —Lo que siento es lo que me queda.

—¿Y eso?... —¡Figúrate!... ¡De aquí a Port Bou!...

Ningún dirigente de Málaga oía otras radios que las *facciosas*, principalmente la charla de Queipo.

¡Si sabrían dónde estaba la verdad!...

El Caudillo manda  
España obedece

## Gran Café - Restaurant

# “ROMA”

Precio fijo y a la carta

Calle del Estatuto, 71

TANGER

## BODEGA Sanluqueña

CALLE BANCO PARIENTE, 58

VINOS Y LICORES de las mejores marcas.

Tapas a elegir

TANGER

# FRANZ GUMPERT

DENTISTA

Calle del Estatuto, 82. — Teléfono 2409

TANGER

# INFORMACIONES LOCALES

## Perfil

*Grandes titulares en la prensa escarlata: Oviedo se halla una vez más, bajo el impulso combativo de los bravos e invictos milicianos del glorioso ejército del pueblo que lucha por la República, por la Democracia, por la libertad de Rusia, de España, de Europa, del Universo entero—Vilgudino inclusive— para aplastar y pulverizar a las salvajes y crueles hordas fascistas que se oponen despoticamente, arbitrariamente, a los enchufes múltiples y deliciosos, a las justísimas matanzas de feroces monjas, de peligrosos curas, de horripilantes militares retirados; a los neronianos y artísticos incendios de iglesias y edificios pasados de moda; a los legítimos saqueos de casas particulares y a las lógicas violaciones de mujeres atrasadas que no levantan el puño ni cantan a gritos la Internacional.*

*Ya estaba Oviedo tomado por las milicias bizarras y proletarias, que se aprestaban a la matanza de sus repugnantes habitantes. Ya los gloriosos dinamiteros preparaban sus artes para destruir las arcaicas casonas, los anacrónicos palacios, las perniciosas bibliotecas. Grupos en las calles tangerinas, jubilosos, enfatuados: ¡Salud!*

*Hasta se proyectó un ágape de honor para no ser menos que esos odiados facciosos que se permiten el lujo provocativo de celebrar frecuentemente sus terribles derrotas, como las de Irún, Toledo, Málaga, etcétera, en que, las tropas del Gobierno legítimo y victorioso de la República de Trabajadores, si se repliegan y ceden a las hordas espantosas esas insignificancias es para despistar y preparar mejor sus futuros, gloriosos, definitivos y aplastantes avances que acabarán en el triunfo de la Revolución, de la Masonería y de la República democrática-marxista-federal-proletaria-unitaria-laica-judaizante y religiosa, prez y ejemplo del globo terráqueo.*

*Pero... Resulta que Oviedo sigue tranquilamente su vida ciudadana. Que la ofensiva roja fué un tremendo desastre y que los heroicos y auténticos dinamiteros tienen que guardar sus bombones explosivos para mejor ocasión.*

*Entonces... Una idea diabólica germinó en las mentes amapolas. Esos moros facciosos... Se confeccionaron unas banderitas tricolores envueltas por otras rojas en las que la estrella soviética querta aparentar la*

### Sección de raptos

Por falta de espacio no podemos publicar el anuncio de los raptos que nuestros queridos amigos los repugnantes facciosos tienen preparados de hoy al martes, cumpliendo su deber de hordas fascistas. Pero en el próximo número anunciaremos los de la correspondiente semana.

Lo que sí hacemos público para nuestra satisfacción es que acabamos de recibir los últimos modelos de gangsterismo, aunque rabien por la competencia los cines de esta ciudad.

### No hay de qué

Dicen que un capitán de la marina mercante ha salido de excursión llevando una lista de los rojos a quienes los nacionalistas deben cortar la cabeza.

Podemos asegurar que no hay nada de eso. Existe la dificultad fundamental de la falta de materia cortable.

### ¡Atención al 1.º de Marzo!

El Frente Popular Franco Español intenta agitar nuestra Zona en la fecha precitada para atacar a los nacionalistas. Podemos dar una detallada información sobre todas las maquinaciones fraguadas con este objeto...

¡Y al hacerlo así evitaremos muchos males!

### Cambios en Tánger

El billete estampillado de 100 Pts. vale. . . . Frs. 130  
El mismo billete sin estampillar. . . . . Frs. 70

salomónica jeriflana, que repar tieron profusamente.

Pero, descubierta la trama torpe e infantil, los moritos arrancaron de sus pechos las insignias y pasearon, el brazo en alto y un ¡Arriba España! en los labios, ante los puños laxos y abatidos de los camaradas que se pasaron de listos.

## ROLNY

ROLNY os presenta sus últimos modelos para caballeros desde 86 francos y para los niños desde 29 francos.

“ De la fábrica al consumidor. “

Un comprador de ROLNY es un cliente vitalicio.

Calle del Estatuto 69 - Teléfono 2213

### El doctor Duyos no abandona Tánger

El doctor don Rafael Duyos, así como los señores López Cabello, Puente y Escriña, no piensan salir de esta ciudad.

De ninguna manera imitarían la conducta de los agresores del súbdito italiano Cirrito, quienes al día siguiente del suceso, abandonaron Tánger, para eludir la acción de la justicia, y los cuales por cierto no sabemos que hayan sido juzgados en rebeldía.

### NOTICARIO LOCAL

#### De Málaga

Después de haber sufrido los siete meses de cautiverio marxista en Málaga, ha regresado a Tánger don Julián C. Félix.

Le felicitamos muy sinceramente por su liberación.

#### Sufragios

En la iglesia del Espíritu Santo (Barriada de San Francisco), se celebrarán mañana, sábado, a las ocho y ocho y media, las anunciadas misas por el eterno descanso de las almas de don Juan Rodríguez Rueda, don Abelardo Sastre y doña María Gallego de Sastre.

### El Caudillo manda España obedece

#### SANTORAL

Día 24.—Stos. Matías, Ap. Primitiva, Flavio y Sergio, mrs. Ayuno sin abstinencia

Día 25.—Stos. Victorino, Víctor, Nicéforo y Dióscoro, mrs. Bto. Sebastián de Aparicio, Franciscano.

Día 26.—Stos. Alejandro y Faustino, obs. Sta. Isabel, vg. Franciscana.

Ayuno y abstinencia.

#### Se terminó la vida cómoda.

**Espanoles, poned vuestro esfuerzo y vuestro sacrificio al servicio de España para su engrandecimiento.**

os ofrece TRAJES DE LANA hechos a medida por un sastre especialista, por el increíble precio de 286 francos.

## M. H. BLAND & C.º LTD.

**El R. M. S. GIBEL DERSA**  
no hará el servicio de TANGER a GIBRALTAR el Lunes 1.º de Marzo.

Esta salida queda substituida por la del Domingo 28 de Febrero a las seis de la tarde.

**Oid el himno nacional, y los de Falange y Requeté con la unción y el recogimiento de la plegaria.**

### Nacionalistas de pega

En Tánger, como no, no faltan tampoco los nacionalistas de pega. Pertenecen todos o casi todos ellos a esa raza o familia de los «viejos tangerinos», exenta de sentimientos verdaderamente patrióticos, incapaz de vibrar ante los acontecimientos nacionales, más atenta a sus intereses personales que a los grandes problemas de la Patria; pendiente de las minucias del Zoco Chico, de las gacetillas de los periódicos locales y del parecer de cualquier mentecato si éste tiene algún cargo oficial o administrativo. Los hay viejos y jóvenes, porque el calificativo no concreta una edad cierta, sino que abarca a la familia toda por ser un sintoma característico de su idiosincrasia.

Estos nacionalistas de pega, saludan con la mano abierta, se saludan de fascistas y aun se permiten criticar la labor de los demás. Verdad es que no tienen otra cosa que hacer, porque no habiéndose inscrito en la Falange, están exentos de molestias, no están sujetos a ninguna disciplina ni hay quien les pida un favor ni a ellos ni a los medios que poseen. Ignoramos si han suscrito por el movimiento nacional, por el plato único o por cualquier otra suscripción; pero ¡ah! eso sí, el que hace un pequeño desembolso, después de arriesgarse mucho, lo pregonan a los cuatro vientos. Son los mismos que maduraron su resolución ante el problema de la guerra, los mismos que gritan ¡Arriba España! al mediodía y juegan por la tarde al julepe con los marxistas, los que su cualidad de «viejos tangerinos» les impide romper de una vez sus ligaduras tricolores... por si las moscas.

Hoy, cuando muchos de nuestros camaradas, han hecho por la Patria el máximo sacrificio, no hemos podido por menos de pensar un poco en esos egoístas; pero no para despreciarlos, sino para tenerles conmiseración porque ¿qué mayor desgracia para un hombre que ser un cobarde moral?

En la historia de esta lucha se ha trazado una raya; de un lado, los que estamos ahora, y de otro, los que a toda costa querrán estar luego. ¡Ah! pero entonces, sepan que si abriremos nuestros brazos al obrero humilde, vilmente engañado, no los abriremos tan fácilmente para un «viejo tangerino». ¡Nacionalistas de pega, no!

# Impresiones de Málaga liberada

## Crónica malagueña

Málaga, 24. — No quiero dejar de referir las impresiones indeleblemente grabadas en mi alma durante estos días inolvidables y gloriosos. El domingo, 7 de los corrientes, me incorporé a las tropas libertadoras que, sin disparar un solo tiro, entre vítores y aclamaciones, ocuparon, partiendo de Marbella, Fuengirola, Los Boliches y Torremolinos. Al anochecer de dicho día llegamos a la fábrica de azúcar situada en la entrada de la ciudad malagueña. Transcurrió la noche durante la que permanecimos acampados sin novedad alguna. Amaneció el 8 bajo un denso nublado amenazador de lluvia. Se movilizó el campamento improvisado y la Legión, en primer término, seguida por Regulares, Falange y Requetés, penetró en la ciudad por la estación, calle Cuarteles, Puente de Tetuán, Alameda Principal, coronando desde aquí el centro de Málaga. La emoción fué intensísima. Milagrosamente, balcones y ventanas, mientras las tropas desfilaron por las calles, se engalanaron de pronto con banderas rojas y gualdas.

Rasgadas las nubes, el sol lució esplendoroso sobre la ciudad que, como si hubiese sido hechizada, se vió invadida por una muchedumbre que aclamaba frenética y entusiásticamente a sus libertadores. De cárceles y escondidos rincones comenzaron a surgir prisioneros y refugiados, supervivientes afortunados de la horrible catástrofe, salvados de los incendios y asesinatos marxistas que conmovidos se abrazaban a los soldados nacionales.

La población adquirió en muy pocas horas un jubiloso aspecto de normalidad en fiesta. Abrieron las tiendas sus cierres metálicos, al anochecer brillaban todas las luces de la ciudad. Lazos nacionales, insignias españolas en las solapas de todos los hombres y en los pechos de todas las mujeres. Vivas a España, a Franco y al Ejército. Emoción, entusiasmo. Libertad tras los largos meses de esclavitud y tiranía.

El día 11, en el cuartelillo de Falange Española, situado en «Villa Consuelo», en la Caleta, ví a Francisco Millán, el confeso ejecutor de 325 asesinatos, el que, como presidente de la

F. A. I. firmó el pase al otro mundo de más de 5 000 víctimas. Acababa de ser detenido, aguardando la actuación del tribunal militar que había de juzgar sus crímenes atroces. Su alta estatura doblada, agotada. El rostro frío, de salientes pómulos, moreno, afeitado, tenía una expresión de terror e hipocresía. De cuando en cuando sollozaba angustiado, pedía a gritos perdón por sus delitos y daba vivas a Cristo Rey. Como éste he visto muchos; cuantos dirigentes marxistas caen en nuestro poder, hacen protestas de catolicismo y lloran como mujeres. La repugnancia ante su cobardía, ahuyenta la piedad que pudiera inspirar su caída.

La ciudad va adquiriendo su aspecto de absoluta normalidad: se han vallado los edificios incendiados que comienzan a reconstruirse. Circulan tranvías y autobuses. Las gentes circulan confiadas y tranquilas. La Justicia actúa con garantías y sin crueldades. Los comercios vuelven a sus transacciones. Las carreteras y campos son custodiados por milicias ciudadanas voluntarias y brigadas motorizadas. La española generosidad ha volcado aquí sus dádivas. La miseria y la ruina que dejó tras sí la canalla fugitiva, va poco a poco, mitigándose. Dos semanas de orden nacionalista, bastan para producir el milagro de borrar los estragos espantosos de seis meses de tiranía roja.

CORRESPONSAL

DITTA ABELLE PECTI

Avenida de España, 52

TANGER

Consignatarios:

Soc. Navigazione ITALIA-Génova

« TIRENIA-Nápoles

« D. TRIPCOVICH-Trieste

Pasajes y Fletes

## AMERICAN CINEMA

TELÉFONO 4637

EL SALÓN DE LA MÁXIMA ELEGANCIA

Hoy Viernes la grandiosa superproducción UFA

### EPISODIO

por PAULA WUESSELEY

Sábado y Domingo: Un film sensacional:

RIACHUELO en español.

En breve: VIDAS ROTAS por LINA YEGROS

No olviden que muy pronto se proyectará en este salón

### LA IMPERIAL TOLEDO

la epopeya de los héroes del Alcázar

## Los niños y los locos..

Esta anécdota, rigurosamente verídica, nos ha sido relatada en Málaga por los familiares de los interesados, cuyos nombres hemos cambiado para evitarles molestias. La señora de Pérez, acompañada de su hija, yerno y nietecita se aprestaba para salir del infierno de Málaga, ayudada por un cónsul extranjero quien dotó a toda la familia de pasaportes falsos. El nombre adoptado por toda la familia era el de Schwarzenbacker u otro similar por lo enrevesado. Al llegar a la Aduanilla, un fiero miliciano de los que ahora llevan escapulario y hacen crochet, con malísimos modales les preguntó el nombre. La señora, tras breve vacilación y procurando darle el sonido más extranjero posible, dijo: «Schwarzenbacker». La nietecita, un querubín de seis años que hasta ahora había permanecido silenciosa, observando a aquellos hombres tan feos y antipáticos, saltó: «¡No, abuelita; nosotros no nos llamamos así; nosotros nos llamamos Pérez!» Tableau.

Hemos de añadir que, sea debido a que el miliciano no oyó lo que decía la niña o que, compadecido de aquellas personas obligadas a emigrar, no quiso oír, el caso es que la familia Pérez-Schwarzenbacker, salió de Málaga.

## Notas de la dominación marxista

Se conocen algunos extremos de los desmanes cometidos en los primeros momentos por las hordas marxistas en Málaga la mártir.

Quemaron y asaltaron: Librería Rivas, Café Inglés, Círculo Mercantil, Muebles Prados, Garage Inglés, casa Temborry, Anuncios Nieto, dos hoteles, casa Morganti, establecimientos de aparatos de Radio, la casa y consulta del Odon-

## El «Rey» Franco

Durante los últimos momentos del estertor agonizante de la Málaga roja, al igual que en muchos otros momentos trágicos, surgió, irreprimible, lo cómico. Bien sabido es que los miembros de la Junta Directiva de la Azucarera se hallaban escondidos entre los sacos del almacén para no ser llevados como rehenes por las hordas rojas en su huida. Permanecieron ocultos durante largas horas hasta que los alegres, viriles gritos de ¡Arriba España! les anunciaron el amanecer de la nueva España y salieron de sus escondrijos. La primera escena que se ofreció a los ojos de nuestro informador fué la de un soldado de Regulares repartiendo su ración de chocolate entre los chiquillos que por allí pululaban, hambrientos. Al ver a un paisano, el soldado le interpeló: «¡Oye paisa! ¿dónde estar calle del Rey Franco? ¡yo querer ir allí en seguida!»

E. CORONADO

Venta y Compra de

TERRENOS E  
INMUEBLES

ZOCO GRANDE

CASAS AZANCOT N.º 2

Teléfono 2022 TANGER

tólogo Antonio Bordallo, el Casinillo, el estanco de Blanco, el Aéreo Club, el periódico «La Unión Mercantil», la Farmacia de Cafarena, la casa Larios, comestibles «La Riojana». En la plaza de la Constitución un estanco, una farmacia, una casa, el Palacio Obispa y casi toda La Caleta.

La confitería «Predilecta». En la calle de Santa Lucía asaltaron la Fábrica de Caramelos «Mancilla».

Hay asesinatos tan indignantes como el de Don Pedro Temborry que mataron por confundir un sillón de peluquería que tenía en su casa con una silla eléctrica; el del médico Pérez Bryan por no haber encontrado a su hermano. A Carlos Corredor se lo llevaron de su casa con 39 grados de fiebre para matarlo por ser Secretario del Cónsul de Italia. Al Capitán Huelin le obligaron a comer tierra antes de darle muerte, hundiéndole un machete en el corazón.

DESPUES DE LA VICTORIA

## Carta de Málaga

La «Presse Marocaine» publica la siguiente carta del señor L. Lewis, su corresponsal en Málaga, que transcribimos a continuación:

«Málaga, 15 febrero: Me propongo hablaros de la toma de Málaga. No os suministraré detalles técnicos que ya conocéis, sino las impresiones recibidas.

Ya sabéis que columnas procedentes de diversos puntos han coincidido en Málaga donde llegaron en el transcurso de pocos días, recorriendo más de 50 kilómetros. Han vencido, casi sin lucha, la defensa organizada de la ciudad y con la ayuda de la aviación y de la flota han tomado Málaga en contadas horas.

Ya sabiais todo esto. Por ello no insisto.

¿Se trata de un milagro? ¡No! ¿Una sorpresa? Aún menos, pues los rojos sabían perfectamente que las columnas nacionalistas caminaban al asalto y tuvieron tiempo sobrado para apercebirse a la defensa dentro de su cinturón fortificado.

¿Qué ha sido, pues? Es un extremo explicable para un testigo como yo que vé y observa.

Dos ejércitos, de moral muy distinta, se hallan frente a frente: De un lado, hombres animados por una fé ardiente, de un tal amor hacia su Patria, que el sacrificio de sus vidas está constituido por el deseo, desgraciadamente demasiado justificado, de castigar a los salvajes que han saqueado a su país, destruído sus obras de arte, quemado sus iglesias, robado sus riquezas seculares, torturado al principio y asesinado, después, a inofensivos compatriotas. Estos hombres, animados y exaltados por tales sentimientos, tienen frente a ellos, en el otro bando, mercenarios, gentes pagadas para hacerse matar. Entre estos, en los comienzos existían—los hay aún aunque muy pocos—gentes envenenadas por la idea del comunismo, creyendo luchar por una sociedad futura, mejor. Estas mismas gentes han comprendido, desde hace ya tiempo, su candidez al constatar que sus jefes no son más que unos cobardes bandidos y unos arribistas, valerosos solamente cuando se encuentran frente a mujeres indefensas o de reli-

(Pasá a la página 6°)

# Las jornadas de la guerra

## Los rojos anuncian que Oviedo ha caído en su poder (?)

Quien haya oído en estos días las emisoras de radio marxistas y leído sus comunicados de prensa, estará apesadumbrado por la gran derrota que han sufrido las valientes tropas que manda el heroico general Aranda.

Todo son, según ellos, éxitos rotundos, avances de los leales, ocupación de tal o cual barrio, llegando incluso a luchar francamente dentro de la población en sus principales calles; siempre el mismo sistema de mentiras y engaños, que a los que ya estamos habituados a ello no nos hacen la menor mella.

Lo ocurrido en el sector de Oviedo, ha sido todo lo contrario de lo que tanto cacarean las emisoras marxistas; el ejército rojo ha sufrido una de las más grandes derrotas que se han registrado desde el comienzo de la guerra civil.

Sabido es que la caída de Málaga, la ocupación total de su provincia, la ruptura del frente Sur de Madrid desplazándose hacia el Este cruzando el río Jarama, el avance iniciado en el frente de Aragón con satisfactorio resultado, etcétera, etc., produjo en el mal llamado Gobierno de Valencia una impresión de desmoralización tal, que decidió ordenar se realizara una ofensiva general en todos los frentes, para tratar de conseguir algún éxito que pudiera levantar el ánimo de los milicianos, tan decaído por los continuos fracasos que viene sufriendo.

A ello ha obedecido la serie de ataques que los marxistas han llevado a cabo estos días en el sector de Oviedo, que en honor a la verdad, han sido de mucho empuje y tesón pero de resultados contrarios a los pretendidos, ya que sólo han conseguido verse derrotados, sufriendo un enorme número de bajas, permitiendo en cambio a nuestras fuerzas mejorar sus posiciones, como ha sucedido con la carretera que pasando por Grado une la capital con Galicia.

El heroico general Aranda, que una vez más ha sabido cubrirse de gloria, manifestó a los periodistas que esperaba con impaciencia y verdadero deseo esta ofensiva del enemigo, que le permitiría mejorar la situación librando de los fuegos algunos caseríos que rodean la población y quedando con más libertad de acción para repeler posibles ataques.

Sus predicciones se han visto coronadas por el éxito y ha conseguido al mismo tiempo derrotar total y completamente al enemigo.

Copiemos del parte oficial correspondiente al día 23, cómo se distribuyen los 2.250 cadáveres abandonados y recogidos

por los nuestros delante de las posiciones:

Escamplero . . . . .	799
Siero . . . . .	300
Riviellés . . . . .	400
Oliver . . . . .	103
Naranco . . . . .	298
San Roque . . . . .	201
Trespisanos . . . . .	149
	2.250

A la anterior suma hay que añadir los caídos en el frente Sur del sector de Oviedo y las bajas retiradas por el enemigo, cuyo total alcanza la cifra de 10.000 hombres, según las manifestaciones hechas por oficiales prisioneros y milicianos pasados a nuestras filas.

Si se tiene en cuenta el número de bajas sufridas, de por sí suficientes para deprimir al Ejército mejor instruido y disciplinado, y que en los ataques han utilizado los asturianos sólo todas las fuerzas de que disponían, sino que se han visto reforzados por nueve batallones procedentes de Bilbao, dos brigadas internacionales que llevaban encuadrados los dinamiteros de las zonas mineras y un abundante material de guerra, nos daremos exacta idea de lo que supone para ellos el fracaso que han sufrido y la enorme derrota experimentada.

Esto contrasta con el elevadísimo espíritu militar de nuestras tropas, que ya pueden considerarse satisfechas de haber escrito, una vez más, páginas de gloria y heroísmo en la Historia de esta Campaña de Redención y Dignidad Nacional.

### El Caudillo manda España obedece

#### Botón de muestra de la barbarie roja en Málaga

Traducimos de un periódico francés:

«En fin, para demostrar hasta donde llegan los horrores científicos que han realizado los salvajes anarquistas, los periódicos ingleses relatan que los hoteles de la calle principal, el Hotel Niza por ejemplo, han sido incendiados por un nuevo procedimiento.

Llenaban de gasolina el foso del ascensor, le prendían fuego y ponían en marcha el ascensor que se elevaba aspirando el aire...

A los que creen que un espíritu de modernismo disminuye el salvajismo de los rojos, ofrecemos este simple relato como ejemplo; ello nos indica lo que ocurriría en Francia bajo una dominación parecida.»

## La situación militar

### ...Y se ganará Madrid

Poco a poco se teje la tela de araña donde pronto quedará prisionera la guarnición de Madrid. Pero tan sutil es la trama que apenas la ven los más sagaces. Ni ese desdichado Miaja, general comunista o cabecilla de milticianos bermejos, se da cuenta de donde trabaja la devanadera y cuando quiere romper lo que se le antoja envoltura y ya es férrea prision, no podrá moverse.

El dispositivo del cerco quedó listo para estrangular al marxismo en su más fuerte reducto. Cercano a la diestra del caudillo está el pulsador que habrá de movilizar los resortes de la máquina guerrera montada para el caso. La calma en que vive el frente desde hace un par de jornadas es aparente y no real. De ella se aprovechan los ejércitos del Generalísimo Franco para arreglar el mecanismo y asegurar su perfecto funcionamiento.

En tanto, las patrullas milicianas estrellan las últimas desesperanzas contra las posiciones elementales del cinturón nacional que animore su estrechez sobre el objetivo clave.

Ayer la escaramuza fué por las Rozas; hoy y mañana y pasado hasta el día de la victoria, hasta que el Ejército Salvador emplee todas sus energías en el ataque decisivo, seguirán los tanteos, con teatro de fusilería. Anticipos, en suma, de las salvas que saludarán el triunfo de la civilización occidental sobre su antagonista el Oriente judío.

Calma, silencio, en el frente madrileño; expectación en la retaguardia. Va a producirse el gran acontecimiento de la Historia contemporánea. Y el Mundo se inclinará ante el Generalísimo Franco, caudillo de la epopeya; pero Europa tendrá que extremar la reverencia, porque Franco la habrá salvado al ganar Madrid.

Antonio OLMEDO.

(Del A.B.C. de Sevilla)

### MATERIAL RECOGIDO EN MÁLAGA

No se cuentan los camiones, coches ligeros, bombas y materiales de la Fábrica de Artillería:

3 obuses de 11,5; 3 de 10,5; 2 cañones de 7,5 y 1 de 15; 2 cañones despenados en un barranco; 712 fusiles máuser; 308 mosquetones; 30 carabinas; 15 tercerolas; 3.545 escopetas; 991 pistolas y revólvers; 26 ametralladoras españolas, 11 rusas, 1 italiana; 5 fusiles ame-

## Cuartel general del Generalísimo

### Boletín de Información

Salamanca.—Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 25 de febrero de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE: 5.ª y 6.ª DIVISIONES.— Sin novedad.**

**8a. DIVISION, FRENTES DE ASTURIAS: Un ataque enemigo en la región de Grado fué rechazado, causándole al enemigo gran número de bajas.**

**FRENTE DE MADRID: DIVISIONES DE SORIA Y AVILA: Sin novedad: En Carabanchel Bajo, un intenso ataque enemigo fué duramente rechazado, causándole 160 muertos, entre ellos dos oficiales. Se pasaron a nuestras filas 60 milicianos con armamento, porque, con arreglo a las órdenes dadas, quedan exentos de castigo.**

**EJERCITO DEL SUR: En la región de Orgiva se recogieron 60 milicianos muertos, con armamento.**

Salamanca, 25 de febrero de 1937

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor  
Francisco Martín Moreno.

## Detalles oficiales de las operaciones en Asturias

OCTAVA DIVISION.—FRENTE DE ASTURIAS

Siguen los encarnizados ataques rojos a Oviedo en su línea de comunicaciones, aunque con menor impetu por estar ya el enemigo quebrantadísimo, calculándose pasan de 10.000 las bajas que lleva sufridas. Los muertos abandonados delante de nuestras posiciones, hasta la mañana del día de hoy son 2.250, sin contar los caídos en el frente Sur del sector de Oviedo, cuyo número se desconoce aún. Se distribuyen de la siguiente forma: Escamplero, 799; Cuerno, 300; Riviellés, 400; Oliva, 103; Naranco, 298; San Roque, 201 y Trespisanos 149.

En el sector de Escamplero el enemigo ha llevado a cabo un nuevo ataque con dos brigadas y dos carros de combate, siendo rechazado y quedando los dos carros en nuestro poder.

Dos batallones enemigos que cruzaron el Nalón, al Norte de Trubia, intentaron atacar nuestras comunicaciones, siendo rechazados y contraatacados por nuestras fuerzas. Se les derrotó, siendo perseguidos, obligándoles a arrojarse al río, en el que muchos perecieron ahogados, el resto fué aniquilado, habiendo sido enterrados por nuestras tropas 375 cadáveres y recogidos 11 fusiles ametralladores, 200 fusiles y mucho material. El comportamiento de las tropas nacionales en estas jornadas supera a cuanto puedan imaginarse.

tralladores españoles, 1 extranjero; 230 granadas de 11,5, 117 de 10,5, 169 de 7,5; 269 granadas de mano, 422 bombas de tubo y 1.602 bombas de mano; 1271 cajas de bombas de 6 cada una; 15.000 bombas en construcción; 30 cajas de dinamita; 247 cajas de cartuchos mauser, 417 cajas de cartuchos diferentes, o sea 1.500.000 cartuchos.

Estas armas y municiones son únicamente las ingresadas en el Parque de Artillería.

Es preciso añadir las armas entregadas a las diferentes F. E. que se organizan en los pueblos y las armas que los soldados, falangistas, etc., se guardan como recuerdo. Con un material como éste ya podían haber defendido Málaga.

### El Gobierno de Franco cuenta con treinta y cuatro provincias

De las cincuenta provincias que componen la nación española, treinta y cuatro se hallan en poder de las tropas que acaudilla el generalísimo Franco. Son las siguientes:

Burgos, Pamplona, San Sebastián, Alava, Logroño, Soria, Segovia, Avila, León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Zaragoza, Huesca, Teruel, Toledo, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo, Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga, Cádiz, Huelva, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Palma de Mallorca y Madrid, donde parte del casco de la capital está ya dominado.

## Impresiones de Málaga

(VIENE DE LA PAGINA 4ª)

giosas armadas solamente con la cruz de Cristo, pero cobardes cuando las balas silban y el cañón truena, dejando entonces a los pobres alucinados en las primeras líneas y huyendo ellos a la retaguardia, estableciendo la distancia suficiente para su seguridad.

El velo de candidez de esas tropas comunistas se ha desgarrado, han comprendido que están derrotados y que ya no pueden luchar. Las trincheras blindadas, las ametralladoras, los cañones, ya no son, en sus manos, sino cosas inútiles.

He aquí la razón, la gran razón psicológica que ha hecho caer verticalmente Málaga en poder de los nacionalistas.

Vereis que, a pesar de todos los medios empleados por los rojos, las demás ciudades sucumbirán como Málaga... Los defensores no tendrán con ellos, sean cuales fuesen sus medios materiales, las terribles armas morales que antes describía y que poseen, en amplia provisión, los nacionalistas españoles.

Otra conclusión se deduce de la toma de Málaga, conclusión que, además, se encuentra en cada nueva conquista.

La población civil, aunque roja en el comienzo, en su mayoría, pues los nacionalistas huyeron o fueron fusilados—mejor dicho asesinados—aguarda ansiosamente la llegada de las tropas nacionalistas.

Y es que esa población, como digo más arriba acerca de los combatientes, ha visto de cerca lo que el «Frente Popular» entiende por comunismo. Ella ha sido el testigo involuntario de todas las atrocidades que el comunismo trata de imponer al mundo dándole un anticipo de la sociedad futura que pretende instaurar y dirigir.

Estos pobres mártires, aterrados durante largos meses

se han convertido, con justa razón, en exaltados nacionalistas. Han soportado las peores privaciones aguardando desde sus ventanas cerradas la llegada de sus libertadores.

Y cuando este día bendito ha llegado, las ventanas brusca-mente abiertas han visto desplegarse las banderas sangre y oro, cuidadosamente escondidas hasta entonces. Y a los gritos de ¡Arriba España! y ¡Viva España! han recibido a las tropas de Queipo de Llano.

Así, pues, del lado nacionalista que ve, cada día, aumentar sus efectivos, no con unidades vulgares, sino con gentes cuyos sentimientos son iguales a los de sus libertadores.

Del lado rojo, la horda está reducida por el fuego y las deserciones, pese a los esfuerzos de Moscú y del Gobierno de Blum.

Puedo predecir que la España nacionalista reconquistará todo su patrimonio en poco tiempo; es un pueblo entero, en pie, que expulsa a los comunistas.

He aquí lo que puede deducirse de la toma de Málaga, y os invito, queridos compatriotas, a que reflexioneis para evitar a vuestra amada Francia, la suerte actual de España.

La vida fácil ha enmohecido el temperamento, español, redi-vivo al contacto de esta gran tragedia, que será, sin embargo, fuente copiosa de nuevas energías

## - ALMACENES ALCALA -

PRECIO FIJO - SIAGUIN, 10 - TANGER

Laneria y Sederías - Confecciones en general - Artículos de punto  
Camisería - Perfumería etc.

Casa Central LA BANDERA ESPAÑOLA. LARACHE

## La actuación de los moros

Todos aquellos que tengais familia o amigos en Málaga ya seais gente de derechas o de «la acera de enfrente» podeis facilmente comprobar hasta dónde llega la vileza y cobardía de las radios rojas. El pueblo de Málaga oía a diario por la radio horripilantes relatos de la actuación de nuestros soldados regulares a su paso por los pueblos.

A los niños se les cortaba la cabeza, a las mujeres se les mutilaban los senos. De pillaje y violaciones, no hablemos. ¡Era una cosa espantosa! Pues bien, todas las personas que se hallaban en Málaga a la entrada de nuestras tropas os dirán, con la voz entrecortada por la emoción, que la entrada de nuestros soldados y falangistas más que una ocupación bélica parecía una inmensa obra de caridad. Por todas partes se veían soldados moros e indígenas repartiendo sus provisiones de boca con los desventurados, con los pobres seres a quienes acababan de manumitir de la esclavitud roja.

## ANTONIO S. MERINO

TEJIDOS

CONFECCIONES

MERCERÍA

Y PERFUMERÍA

CALLE FEZ Nº 11

TANGER

## Vinos & Cognacs

## Pedro Domecq & Cº

Los más afamados durante dos siglos

Agentes:

Saccone & Speed Ltd.

TANGER

## PANADERIA

## ITALIANA

GIOVANNI MACCA

Calle Sanlúcar nº 8

Teléfono 1991

REPARTO A DOMICILIO

TANGER

En España no se lucha hoy contra el marxismo que la ha deshonrado y ensangrentado, sino contra la invasión extranjera, y principalmente asiática.

## Los marinos rusos son muy prudentes

«La Vigie Marocaine» publica un telegrama de Londres en el que se dice:

«El Golfo de Gascuña, en razón de la mala reputación que padece entre los marinos, ha desempeñado un papel de importancia en la política de no intervención. La marina soviética no aprecia sin miedo la perspectiva de cruzar sus aguas agitadas en esta época del año. Ha formulado en consecuencia, objeciones al Comité de Londres respecto a esa zona que se le ha confiado a los efectos de su participación en el Control Naval. Esta zona comprende todo el litoral de la península bañada por las tumultuosas aguas del Golfo de Gascuña».

¿Por qué la marina soviética tiene miedo a las aguas tumultuosas que otros marinos no temen? La aprensión resulta mucho más extraña después de habernos dicho coram populo que, como consecuencia de los planes quinquenales, las construcciones navales de Rusia soviética eran las mejores del mundo y sus marinos los más expertos y valerosos. Claro que lo mismo nos dijeron de su aviación y de sus tanques a un-que la guerra de España haya demostrado lo contrario.

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

En el Nuevo Estado, la vagancia se perseguirá como un delito. El vago de arriba y el de abajo y el de en medio irán a cubrir sus ocios a un campo de concentración.

## El reparto de zonas para el control naval

Comunican de Londres que el sub-comité de no intervención ha regulado el reparto de las zonas para el control naval alrededor de las costas de España, a una distancia de dos millas, que entrará en vigor el 6 de marzo próximo a medianoche, al mismo tiempo que el control terrestre de la frontera franco-española y de la frontera hispano-portuguesa.

La vigilancia marítima se repartirá, entre las fuerzas navales de las diversas Potencias, en la forma siguiente:

Costas Norte: Gran Bretaña, Portugal.

Costas Noroeste: Francia, Rusia.  
Costas Sudoeste y Sudeste, hasta Almería: Gran Bretaña.

Costas mediterráneas, de Almería a la frontera francesa: Alemania e Italia.

Islas Mallorca e Ibiza: Francia.  
Isla Menorca: Italia.

Costas de Marruecos español: Francia.

Islas Canarias y Río de Oro: Gran Bretaña.

Se observa en este reparto que Francia ha conseguido el ejercicio del control en los lugares más interesantes para ella dado el punto de vista de la seguridad de sus comunicaciones marítimas: Las Baleares y el Marruecos español. Inglaterra vigilará, por su parte, las costas vecinas al Estrecho de Gibraltar que determinan su ruta imperial. Alemania e Italia ejercerán, de acuerdo con sus deseos, las costas sometidas a los rojos. En cuanto a Rusia todavía no ha dado su consentimiento a la zona del Golfo de Vizcaya que le ha sido confiada. El comité de Londres aguarda la respuesta de Moscú respecto de esta cuestión.

Una té, una patria, un caudillo

Tipografía Hispano-Arábica

DIRECTOR RESPONSABLE:

G. AVELLONE

## Casa Massañoz

Director-Propietario: J. J. MUÑOZ MASSA

TÉLEFONO  
Nº 2352

COLONIALES, VINOS Y LICORES  
ARTÍCULOS DE PRIMERA CALIDAD

SERVICIO  
A DOMICILIO

Calle Semmarin, 26 y 28 — TANGER — R. G. Tanger, número 103

ANEJO:

## BAR-BIAN

Bar Americano único con instalación frigorífica ultramoderna  
Bocadillos a todas horas — Especialidad en cervezas y Staut a presión

CAFÉ EXPRESS SOLAC

(Conclusión)

**Por eso, primera línea, eres nuestro orgullo**

Así, por lo que fuimos y por lo que somos, Falange Española está orgullosa de vosotros, ¡Camisas Azules de Primera Línea! Y la preocupación de la Junta de Mando es corresponder como mereceis, después de tanto heroísmo y de tanta abnegación.

**Nosotros queremos corresponder**

Es para nosotros una obligación corresponder a tanto valor y tanto sacrificio. Y es mi aspiración poder llevar a todas nuestras filas y organismos, hasta el fanatismo, el espíritu de nuestra doctrina, por la que vosotros andais alegremente entre la Muerte en la vanguardia. Por eso ahora me dirijo a la retaguardia, a ese sin número de gentes de la segunda línea, magníficamente equipada: con esas imponentes botas marciales y esos capotes de Polo Norte y esos guantes de piel.

¿No creéis, camaradas, que el espíritu de Falange os obliga a dar todo esto inmediatamente a los camaradas del frente, que con los pies helados y el cuerpo frío, hacen guardia perenne en las montañas? Yo os requiero a esta ofrenda voluntaria y deseo que nadie, sin estar en el frente, lleve equipo de primera línea.

Así, pues, hoy, primer día de Navidad, en todos los Centros de Falange Española se recogerán estos donativos y cada oficina los remitirá inmediatamente a sus respectivas centurias. Al despojaros de estas prendas, falangistas de retaguardia, pensad que cumplis con un deber de patriotas y sobre todo de falangistas.

**En la obra futura, estareis con nosotros**

También os digo a vosotros, los de primera línea, que espero que acabe la guerra para que vengais a tomar parte en la gran obra de reconstrucción nacional, para que de entre vosotros, los que habeis tenido el valor de enfrentaros con la Muerte cara a cara, salgan los escultores de la nueva España, pues el temple de Falange Española es ser militar, y soldados tienen que ser sus dirigentes.

Con nosotros habeis de emprender la tarea de educar al pueblo español, dentro del estilo y el espíritu de Falange, para salvar de la sordidez y de la roña al pueblo y para conseguir que pueda enorgullecerse ante cualquier otro de la tierra. Esta labor la damos ya por empezada. Vosotros debeis sentiros protagonistas de ella y empezar ya, ahora mismo, en ese

# OBRA SOCIAL

## DISCURSO

pronunciado por el camarada Manuel Hedilla, Jefe de la Junta de Mando provisional de Falange Española de las J.O.N.S.

frente de batalla. Las centurias de Falange tienen que convertirse, en poco tiempo, en modelo de limpieza, orden y camaradería. Me dirijo a vuestros jefes para que se preparen a trabajar intensamente por el logro de este ideal de cultura, buen estilo y policía militar. Pronto os llegarán disposiciones que cumpliréis fielmente, y pronto se instituirá un sistema de inspección para que se aparte la gente indeseable y se purifiquen los mandos si hubiese necesidad.

**¡Que vuestra conducta honre a nuestro Pabellón!**

Igual que nuestro deber es educaros, esperamos que comprendais que vuestro deber es sentirlo sangre y cuerpo del pueblo español. Pensad vosotros falangistas, que sois hijos del pueblo y que os debeis a él. ¡Que por donde paséis quede bien alto el pabellón roji-negro de Falange Española de las J.O.N.S.! Preguntaos en cada momento si el acto que vais a realizar es digno del espíritu que representa vuestra camisa azul. Sembrad el amor por los pueblos por donde paseis. Tratad de un modo especialmente cordial y generoso a los campesinos y a los obreros. Porque ellos son, por ser españoles y por haber sufrido, nuestros hermanos.

**Necesitamos una siembra de amor**

Y me dirijo ahora a los falangistas que se cuidan de las investigaciones políticas y policiales de las ciudades, y sobre todo en los pueblos. Vuestra misión ha de ser obra de depuración contra los jefes, cabecillas y asesinos. Pero impedid con toda energía que nadie sacie odios personales y que nadie castigue o humille a quien por hambre o desesperación

haya votado a las izquierdas. Todos sabemos que en muchos pueblos había—y acaso hay—derechistas que eran peores que los rojos. Quiero que cesen las detenciones de esta índole. Donde las haya habido, es necesario que os convirtais vosotros en una garantía de los injustamente perseguidos. Y allí donde os encontréis, estad resueltamente dispuestos a oponeros a procedimiento contra los humildes. La Falange ha de estar en todos los sitios con la cara alta para defenderse de sus muchos

\*\*\*\*\*

**J DE LA R**  
=

**O Constructor O**  
=

**S Plaza de Francia S**  
número 1

**É TANGER A**

enemigos. Y no hagais, sino sembrar amor, allá por donde paseis. Pensad que en Alemania y en Italia los más fanáticos comunistas son hoy excelentes fascistas. Y a algo muy semejante debemos aspirar nosotros, ya que nos pertenece la salvación y no la muerte de los que en su inmensa mayoría tenían hambre de Pan y de Justicia. Pero tenían también (ya lo habeis visto con nuestro crecimiento) hambre de Patria.

**¡Atención a los sembradores de odios!**

Finalmente: Hay personas en nuestra retaguardia que no en-

cuentran trabajo mejor que hacer por la Patria que el sembrar odio contra Cataluña y las Provincias Vascongadas. Y cada vez que, revolviendo sucios fondos y viejas cuentas, han logrado su propósito, quedan satisfechos, como si hubieran logrado una gran acción. La doctrina de Falange es de amor y no de odio, de unión y no de desunión. En Cataluña, como en todas partes, hay españoles malos y buenos. A nadie se le ocurrirá propagar odios contra los madrileños porque Madrid sea rojo en estos momentos. Y sabed que en Bilbao y Barcelona la gran mayoría de los que nos combaten no son ni vascos ni catalanes, sino escoria y hampa de todas las regiones españolas.

Mis últimas palabras, camaradas, en esta noche de aniversario solemne, han de ser una invitación para que sigais, como hasta hoy, cumpliendo con vuestro deber como soldados. Cumplid luego vuestro deber como ciudadanos; es decir, como miembro de esta grande y magnífica hermandad que es España. Estad seguros de que en retaguardia se defiende y se defenderá el ideal, por el que vosotros luchais, y por esta doctrina de Falange Española, que tantos mártires ha sabido sembrar en los campos de España.

**Intangibilidad de nuestra doctrina**

Yo, como jefe de la Junta de Mando Provisional, os prometo que nuestras doctrinas no serán vulneradas. ¡Camaradas todos! Oid bien las consignas de lucha y de redención, por las que los hombres de la Falange se batan y mueren:

¡Brazos abiertos al obrero y al campesino!

¡Que sólo haya una nobleza la del trabajo!

Diógenes, excursionista  
**No hay movimiento antirreligioso en España**

Bajo esta afirmación, publica la prensa amapola el informe que un pequeño grupo de clérigos ingleses ha emitido después de un viaje por Barcelona, Valencia y Madrid. Dicen, al parecer, los clérigos británicos que, a pesar de su búsqueda no han hallado pruebas de propaganda ateísta, ni caricaturas de la Fé católica en los países visitados, habiendo, por el contrario, encontrado ejemplares de la Biblia en todas las librerías y acabando con la conclusión de que en la España roja existe un fuerte movimiento antierlerical pero no antirreligioso.

Biblias para las lóginas masónicas las habrán encontrado sin dificultad alguna.

¿Han visto los templos quemados, saqueados y destruidos?

¿A que no han encontrado un solo sacerdote ni un solo fraile ni una sola monja? Nos apostamos lo que quieran.

¿A que no nos explican esos religiosos protestantes lo que entienden por propaganda ateísta?

Menos mal que reconocen lo fuerte del movimiento anticlerical que apenas enuncian y que den gracias a la Providencia que les permitió efectuar un paseo por esas deliciosas y religiosas ciudades sin bajas en el pequeño grupo expedicionario.

¡Que sólo haya una clase: la de españoles!

¡Que desaparezcan los caciques de la industria, del campo, de la Banca y de la ciudad!

¡Que sean extirpados los holgazanes!

¡Que haya trabajo, y bien retribuido para todos!

¡Que el Estado se cuide de vuestros hijos, como sangre propia!

¡Que ninguna de las mejoras sociales conseguidas por los obreros quede sobre el papel, sin surtir efectos, y se conviertan en realidad!

**¡En pie! ¡Oid este legado!**

Y ahora: ¡Camaradas! ¡En pie! Escuchad estas palabras del AUSENTE:

«Nuestro sitio está al aire libre, bajo la noche clara, arma al brazo bajo las estrellas. Que sigan los demás con sus festines. Nosotros, fuera, en vigilancia tensa, fervosa y segura, ya presentimos el amanecer en la alegría de nuestras entrañas.»

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

¡Por la España una, grande y libre!

¡Arriba España!



*Si siente usted cansancio o sufrimiento en los pies dirijase con toda confianza a nuestro*

### SERVICIO DE PEDICURO

que se complacerá en aconsejarle

Especialistas expertos están a su disposición para suprimir, **sin ningún dolor**, los callos, durezas, ojos de gallo, uñas encarnadas, y aliviar con baño y masaje los pies doloridos. --- No deje de consultarnos,

Pedicuro 8 francos



Masaje 5 francos

Calle de Fez — TANGER

# presente

A España, que abatió las águilas napoleónicas, le sobran energías para arriar las banderas rojas de Stalin.

## Monsieur le Baromètre

¿Conoces, lector, las canciones de Beranger? Sus estribillos picarescos fueron arietes que, a principios del XIX derribaron fortalezas hasta entonces invictas. Que la pluma, os lo asegura Tomé Carrasco, que lo oyera de labios del propio Quijano, es a veces más fuerte y tajante que la misma espada. Las viejas canciones, cuyo recuerdo pretendo evocar en vuestra memoria, hicieron palidecer de ira y de vergüenza a los cortesanos, mezcla rara de aristócratas y burgueses, en la corte amañada de Luis Felipe.

En una de ellas, ante el pulido y linfático senador que seduce a su esposa, el marido burlado se despoja de su batín florido y molieresco para pasear por los bulevares en el coche de seductor y evitar obstáculos al idilio:

«Quelle honneur, quel bonheur,  
être l'ami d'un sénateur...»

El pícaro estribillo flagela al personaje que sacrifica todo, honor, hogar, dignidad a su cómoda situación que le permita, sin esfuerzos, conservar y aumentar el tesoro misantrópico de sus prebendas.

—o—

Julio de 1936. En España se ha encendido la hoguera de la guerra más terrible que vieron los siglos. Monsieur le Baromètre, desde su poltrona ajena y lejana al terrible conflicto, consulta la embrujada maquinilla donde un fraile abre o cierra su paraguas bajo las cambiantes presiones atmosféricas.

El movimiento militar parece fracasado. Los milicianos madrileños asaltaron el cuartel de la Montaña y el general Fanjul ha sido fusilado... Sanjurjo no pudo llegar a su destino, detenido, en su viaje glorioso, por una mano cobarde y asesina.. Monsieur le Baromètre, untuoso, melifluido, se acerca a los *gubernamentales* con sonrisas delicadas y golpecitos en el hombro.

—¡Oh, la República...!—exclamaba con gritos de admiración y entusiasmo, censurando severamente la actitud de esos generales que osaron sublevarse contra las delicias del Frente Popular.

Cuando algún español auténtico le refería atrocidades—violaciones, asesinatos, latrocinios—cometidas en Madrid, Valencia, Málaga o Barcelona, Monsieur le Baromètre le respondía con gesto avinagrado y además despectivo e incrédulo, guardando sus dulzuras para quienes estimaban vencedores.

—o—

Octubre del mismo año. Badajoz, Irún, San Sebastián, Toledo... en poder de las tropas victoriosas del general Franco que comienzan el cerco férreo de Madrid. El fraile ha cambiado la posición de su paraguas. Monsieur le Baromètre vira en redondo. En los téis y en las comidas rehuye el contacto con los *gubernamentales* en derrota, mientras estrecha las manos de los nacionalistas estupefactos.

—¡Oh, ese Ejército!...

—o—

Diciembre, enero 1937: Los nacionales, en aras de un patriotismo sentimental y conservador, retrasan su entrada en la capital que no puede ni debe ser destruida.

Monsieur le Baromètre ha dado media vuelta, rápidamente hacia su izquierda.

—o—

Febrero: Málaga reconquistada para la civilización y para España. Madrid sitiado. El fin se acerca con un flamear rojo y gualdo.

Monsieur le Baromètre siente los sesos licuarse en su cerebro.

—¡Oh el Ejército, oh la República!

Gira alrededor de sí mismo. Al fin se convence.

—¡Oh, ese Ejército, salvador y victorioso!

Y después de prodigar sus mejores sonrisas a los *facciosos*, Monsieur le Baromètre, o mejor dicho, Monsieur l'Estomac, ha susurrado, complacido y resignado, la vieja canción de Beranger:

«Voyons, Babet, un peu de complaisance,  
un lait de poule et mon bonnet de nuit...»

El Bachiller Sansón Carrasco

**La mentira es un puñal que ahorra sangre, pero cuyos efectos son de gran eficacia cuando hay que sumar adeptos entre las masas ignorantes y crédulas.**

(TROZSTKY)

## RELICARIO

### Las sagradas Escrituras

«Determiné, pues, dedicarme a la lección de las sagradas Escrituras, para ver qué tales eran. Y conocí desde luego que eran una cosa que no la entendían los soberbios, y era superior a la capacidad de los muchachos; que era humilde en el estilo, sublime en la doctrina, y cubierta por lo común y llena de misterios; y yo entonces (antes de su conversión) no era tal que pudiese entrar en ella, ni bajar mi cerviz para acomodarme a su narración y estilo.

Cuando las comencé a leer hice otro juicio muy diferente del que refiero ahora; porque entonces me pareció que no merecía compararse la Escritura con la dignidad y excelencia de los escritos de Cicerón. Porque mi hinchazón y vanidad rehusaban acomodarme a la sencillez de aquel estilo, y por otra parte no alcanzaba mi perspicacia a penetrar lo que interiormente contenía.

Pero la sagrada Escritura es tal, que se deja ver sublime y elevada a los ojos de los que son humildes y pequeños; y yo me desdenaba de ser pequeño; y me tenía por grande, siendo solamente hinchado».

(San AGUSTIN. «Confesiones»).

## Mal año para los radioescuchas

De la Zona Francesa nos llega la noticia de la molestia creciente entre aquéllos radioyentes por la dificultad con que llegan las emisiones de las estaciones nacionalistas principalmente Sevilla y Tetuán. Malas lenguas, ¡qué malas y qué lenguas! aseguran que las perturbaciones nuevas que se notan en éstas ondas, las anteriores y que siguen, proceden de las radios rojas, las produce un precioso aparato que nuestros amables vecinos han hecho instalar recientemente en Medicuna (25 km. de Casablanca en la carretera de Marrakech), ya que Radio Maroc a quien aseguran estaba encomendada ésta altruista misión, la cumplía bastante irregularmente.

Completan estas medidas las ya tomadas por la Policía de disolver suavemente los grupos que se estacionaban en Cafés y Comercios para tratar de oír nuestras emisiones.

Acogemos esta noticia con las mayores reservas, pues nos es sobradamente conocida la libertad de que blasona y que tan fielmente practica el frente popular francés, el respeto que siente por los Con-

## Gestas

Por las márgenes del Henares pasea un bachiller arrastrando su manto mientras repasa unas notas. En esto, jadeante, revuelta la pelambre y con grandes aspavientos se le acerca otro estudiante de hopalanda milagrosa, como decía Quevedo, prototipo del pícaro de las aulas complutenses, un Pablos cualquiera, quien le pone al detalle de las últimas noticias. Una Princesa con sus damas, palafreneros, capitanes y caballeros acaban de presentarse en la Plaza Mayor junto a los arcos; en la Universidad la grey estudiantil se halla revuelta en el salón de actos hay un continuo ir y venir; el uno lleva un magnífico sillón, cuál un *candelabro de plata o un velón*; mientras que la maritones mofletuda comenta a su modo tal revuelo y dispendios, los alcalainos adornan fachadas y calles con guirnaldas de hojarasca y flores. Todos están de fiesta, los músicos afinan sus instrumentos y unas notas armónicas se pierden en el espacio junto con el gorjeo de los pájaros.

El señor licenciado Don Luis de Quirós lo ha explicado todo con la elocuencia en él característica: En Pavía un soldado, Juan de Urbietta, ha hecho prisionero al Rey de Francia Francisco I y nuestro Señor Don Carlos ha dispuesto se le trate como huésped, porque «ES DEBER DE CABALLEROSIDAD E HIDALGUÍA ESPAÑOLES RECIBIR CON HONOR Y HOSPITALIDAD AL PRIMER SOLDADO DE FRANCIA». Por ello después de inclinarse damas y gentiles-hombres formarán séquito hasta la Corte y los hombres de letras de la Universidad ofrecerán el homenaje debido al Rey Francisco.

\*\*\*\*\*

**Según la prensa marxista, el principio de su fin triunfal está próximo. Que las masas estafadas resuman lo acaecido desde el principio de la guerra civil y que exijan a sus embaucadores la cita de una sola victoria —de una sola— a partir del 18 de julio, en tanto que el Ejército, sin un retroceso, conquista palmo a palmo el solar de España.**

venios internacionales de comunicaciones radiadas y el empeño decidido que tiene por guardar la más estricta neutralidad que padecería un poco ante la imposibilidad de radiar nuestras informaciones, aunque sean sustituidas con una imparcialidad que le honra y que causa la admiración del mundo, por el noticiario de nuestra buenísima amiga Radio-Maroc.

## ELEMENTOS IMPACIENTES EL PROBLEMA JUDIO EN FRANCIA

Reflejando el estado de ánimo en que se halla el pueblo francés, ante las maniobras e impacencias de ciertos elementos aliados al comunismo en aquel país, el gran escritor Henri Béraud ha publicado, recientemente, un interesantísimo artículo en un periódico de París.

De este artículo son los párrafos que reproducimos a continuación:

No soy antisemita. Soy antiparásito.

Quiero que un pueblo de trabajadores y de soldados, pueda, después de mil años de labor y de gloria, decidir soberanamente en sus destinos, cosa que, en la actualidad, se pretende prohibirle.

Me resulta odioso que hombres, otro tiempo proscritos, perseguidos y acorralados, a quienes, en un impulso generoso, mis antepasados concedieron la igualdad cívica y la carta de ciudadanos, actúen dentro de nuestra casa como dueños, con la injuria en los labios y el puño en alto, para amenazar incluso a las mismas instituciones que les han hecho lo que son.

Ante esto me he sonrojado por los míos; sí, me he sonrojado. Y proclamo que tan cobarde resignación redobla la audacia de los ingratos enemigos de nuestras libertades. Ellos nos tratan como en país conquistado. Nos privan de la palabra y bien pronto romperán nuestras plumas.

¡Franceses! Se os oprime, se os amordaza. No lo veis venir y encima aplaudís. Vuestros mejores amigos, los defensores de vuestros bienes, de vuestras costumbres, de vuestras leyes son tratados como enemigos públicos y vosotros permanecéis impasibles. Si alguien os pone en guardia se os dice que es un faccioso y vosotros lo creéis. Y si niega a un puñado de aventureros sin mandato el derecho de arrastrar a la matanza a un pueblo entero, se le acusa de fomentar los pogromos.

¿Antisemita? No.

Si esta palabra significa que un día pensaremos en arrojar al huésped honrado, sentado a nuestra mesa y partiendo nuestro pan, nuestro corazón la rechazará con disgusto. Pero ¿es mostrarse inhumano el negarse a obedecer a los que se hallan acogidos a nuestra hospitalidad? ¿Es ser inhospitalario el querer recolectar su propia cosecha, beber el vino de su viña y guardar la casa de sus padres?...